

## 2025年中小企业服务月暨“一月一链 益企畅融”政银企对接会达拉特旗专场活动举办

本报讯(记者 白剑萍)近日,市工信局联合市财政局、中国人民银行鄂尔多斯市分行、鄂尔多斯金融监管分局、达拉特旗人民政府、达拉特旗经济开发区共同举办了2025年中小企业服务月启动仪式暨“一月一链 益企畅融”政银企对接会达拉特旗专场活动。市直相关部门、17家金融机构、60家优质中小型企业代表等120余人参与活动。

在活动中,中国人民银行鄂尔多斯市分行相关负责人详细解读了当前“一揽子”金融政策及主要货币政策工具。建设银行、农业银行等金融机构相关负责人重点针对能源、化工、新材料等当地特色优势产业推介了“技改贷”“绿色金融债”“专精特新贷”等定制化金融产品,并详细介绍了“股、贷、保、担”综合融资服务模式。

在互动环节,内蒙古致轩新材料有限公司、内蒙古三峡蒙能能源有限公司、内蒙古默锐能源材料有限公司等企业相关负责人与相关金融机构相关负责人就融资需求和问题困难进行现场交流。

在签约仪式上,中国银行、鄂尔多斯银行、农业银行等8家金融机构向内蒙古致轩新材料有限公司、内蒙古利恒新材料科技有限公司、内蒙古三峡蒙能能源有限公司、内蒙古默锐能源材料有限公司、内蒙古长河能源产业有限公司、内蒙古盈宇粮食购销有限公司、内蒙古真金种业科技有限公司、内蒙古亿升新材料有限公司等8家优质中小企业的8个

项目现场签约授信4.33亿元。

在专题讲座中,内蒙古股权交易中心总经理助理李向荣以“把握资本机遇 赋能区域企业高质量发展”为题,深入解读了政府股权投资基金政策及新三板挂牌绿色通道等最新资讯,向企业提供了多层次利用资本市场的方法和路径。

开展政银企对接活动是我市深入贯彻自治区党委“助企行动”的具体举措,也是助推工业经济高质量发展的生动实践。下一步,达拉特旗将坚持改革创新、系统集成,做实做细帮助企业纾困各项工作,坚持搭建政银企三方交流合作平台,引导更多金融资金服务实体经济,助推全旗工业经济高质量发展。

## 达拉特旗第二中学扩建项目全力推进

本报记者 王星雅 王雅卓 李慧龙



达拉特旗第二中学现有教学班级35个,学生总人数1680人,是一所三年制全日制初级中学。为缓解高中学位供需矛盾,提升高中教育质量和办学水平,达拉特旗第二中学(初级中学)将扩建为完全中学。

走进达拉特旗第二中学扩建项目的施工现场,一幅热火朝天的建设画卷在眼前徐徐展开:起重机的铁臂将成捆的钢筋缓缓吊起,一旁新餐厅的楼体已经显现出清晰的建筑轮廓,工人们头戴安全帽俯身作业,铁锤敲击声在工地上方此起彼伏,飞扬的尘土中明黄色的安全帽如同跳跃的光点,格外闪耀。

据了解,达拉特旗第二中学扩建项目总投资估算6600万元,项目总建筑面积10307.62平方米。其中,新建男生公寓一栋,包含99间宿舍;新建女生公寓一栋,包含82间宿舍;新建3026平方米的餐厅一个,可同时容纳1500人就餐。与此同时,扩建项目还将新建运动场地,包含标准足球场1个、标准排球

场4个、标准篮球场6个以及运动场周边硬化、绿化等工程。建设过程中将同期进行宿舍和餐厅的给水、排水、供电、采暖等外网配套设施建设。项目建成后,将有效改善学校基本办学条件,促进义务教育优质均衡发展。

达拉特旗第二中学扩建项目于2025年4月16日正式开工建设,预计2025年10月份完成项目建设。截至目前,男生公寓已完成五层主体,女生公寓、餐厅主体封顶,下一步将进行二次结构和精装修工程。7月中旬,我们将对扩建项目剩余的篮球场、排球场以及足球场等附属部分施工。餐厅预计8月初交付使用。”达拉特旗政府投资项目代建中心项目负责人党建欣向记者介绍道。

“我最期待的学校新建项目莫过于新建的运动场地,听说不仅有专业的11人制足球场,还有室外的篮球场和排球场等各种专业的球类运动场地。这样,我和同学们就可以在更宽阔的场地玩耍,不

仅丰富了我们的课余生活,使我们的身体得到更有效的锻炼,而且可以增强我们的团队协作能力。”达拉特旗第二中学初一(154)班学生杨普振说道。

“完善的校园设施是学校的重要组成部分。达拉特旗第二中学此次的扩建项目一方面能够改善学校的校园环境,让校园布局更加合理、美观;另一方面也极大地改善了学校的教学设施,为学生提供了更好的学习和生活环境。扩建项目中的专业性运动场所建设,能让更多学生拥有优质的锻炼场地,有助于提高他们的运动水平。餐厅和宿舍楼的建设,则满足了更多住校生的需求,为他们提供了更加便利、舒适的生活条件。”达拉特旗第二中学副校长王飞林说道。

### “六个行动”进行时

## 新华社:

### 筑牢“铁三角” 架起“连心桥” 绘就幸福底色

昭君街道新华社区成立于2005年6月,辖区面积2.9平方公里,服务居民3054户7178人,下辖6个居民小区和7个平房区,划分14个基础网格、4个专属网格。近年来,新华社区坚持党建引领基层治理,创新构建“党小组+网格员+单元长(联户长)”的“铁三角”治理模式,通过织密组织网络、细化治理单元、优化服务效能,筑牢“铁三角”,架起服务居民“连心桥”,切实提升居民获得感、幸福感、安全感。

#### 党建引领 筑牢“铁三角”

新华社区坚持党建引领为核心,按照“便于管理、就近服务”原则,优化网格设置,合并成立7个网格党小组,推选出46个单元长(联户长),实现党的组织和工作全覆盖。通过将党小组建在网格上,确保党的政策有效传递、治理触角延伸至社区末端。以网格党小组作为治理体系的“神经中枢”,统筹网格员、单元长(联户长),紧密协作,形成“人到格中去,事在网中办”的常态化治理格局。

新华社区设置党建引领网格化治理的“你呼我应”公示牌,在单元楼道里设置“党群角”,公开网格长、“铁三角”等信息,方便居民联系,把服务送到居

民“家门口”,切实提升群众满意度。

#### 协同发力 架起“连心桥”

新华社区通过多种方式协同发力,架起社区与居民的“连心桥”。

一是党小组引领,凝聚治理合力。结合社区实际,在社区党总支的引领下,党小组带领党员骨干、单元长(联户长),统筹矛盾纠纷化解工作,确保党的领导贯穿排查、调解、回访全流程。主动收集居民诉求,带头化解物业纠纷、邻里矛盾等“硬骨头”问题。

二是网格员赋能,织密服务网络。网格员化身“政策宣传员+纠纷预警员+民意征集员”,开展敲门行动、入户访问等,收集居民需求,排查各类矛盾纠纷隐患。

三是单元长(联户长)联动,激发自治活力。单元长(联户长)均是由辖区党员、志愿者及热心居民担任,依托“人熟、地熟、情况熟”优势,每日开展“楼上楼下转一转、家长里短问一问”,第一时间收集居民需求,发现苗头性问题。并建立单元长(联户长)积分奖励机制,对参与公共事务、志愿服务、环

境整治、民主议事、安全守护、矛盾纠纷调解等事务的单元长(联户长)给予积分奖励,最后进行积分兑换。

通过“铁三角”的协同发力,截至目前累计收集居民需求34条,化解矛盾纠纷18件,实现了“小事不出楼栋、大事不出社区”的目标,党群关系更加紧密,基层治理效能得到了显著提升。

#### 资源整合 绘就幸福底色

新华社区党总支通过整合居民需求,运用“一心一议”工作法,形成2025年拟实施民生实事项目清单,共列民生实事项目34项;召开协商议事会,积极联络各职能部门、共驻共建单位、驻地企业、物业公司等,整合资源,助力民生项目实施。截至目前,已完成祥和花园二期加装照明设施项目,安装太阳能路灯16个;完成万太兴垃圾封闭库及渗水井建设1处;打造完成社区养老服务站、社区萌宝驿站各一处;维修白柜林场社旱厕3处。累计解决居民急难愁盼问题11件,切实提升社区民生服务水平。

## “绿色长城”崛起库布其沙漠北缘

毛锴彦

从空中俯瞰,库布其沙漠北缘锁边林带紧邻黄河南岸,再往南是光伏项目治沙带,一蓝一绿两条“长城”交相辉映,蔚为壮观。

杭锦旗西基地库布其200万千瓦光伏治沙项目区,光伏板在阳光照耀下如一片蓝色的海洋。走近一看,光伏板下生长在沙地里的蔬菜以及黄芪、板蓝根等药材苗长势旺盛。

“光伏板能反光遮荫、减少水分蒸发,我去年在这些西红柿口感沙,味道好,产量高。今年,我还种了籽瓜和板蓝根,再加上就近打工,一年有十多万的收入。”说到这儿,35岁的独贵塔拉镇永兴村村民温永宏一脸的兴奋。

“蒙西基地库布其200万千瓦光伏治沙项目成功并网,通过双玻组件实现板上双面发电,可增加发电量5%—10%;板下种植农作物、药材、优质牧草等,实现立体生态种植;板间运用先养鸡后养羊的‘畜禽草耦合’治沙技术实施养殖,畜禽粪便还田治沙改土,‘光伏+’多重效益和助力乡村振兴作用充分显现。”杭锦旗能源局局长李利军介绍说。

截至目前,鄂尔多斯已在库布其沙漠建成1002万千瓦光伏项目,完成光伏治沙60万亩,带动周边5万多名群众增收。通过光伏治沙+生态治理的方式,鄂尔多斯计划到2030年,将实现对库布其沙漠1200万亩沙化土地的全面治理。

如今,这条锁边林带与十大孔兑绿化带、河道淤地坝、光伏治沙带共同构成“四道防线”,库布其沙漠绿进沙退平均达8.6公里,沙漠逐年退离黄河,最近处也有4.8公里,近10年库布其沙漠向黄河输沙量减少约3亿吨,黄河年均含沙量从4.55千克/立方米降至1.39千克/立方米。

鄂尔多斯市三北工程推进中心高级工程师闫伟介绍,库布其沙漠远沙大沙地带治理难度大,通过光伏+生态治理,光伏企业和生态治理企业同步施工,光伏建设和生态治理同步进行,能够实现沙漠的有效治理。

(转自《内蒙古日报》)

## 重拾风华——

### 大井学校校史馆落成

杜鹤 闫娜

王昆说。

这份凝聚着大井学校全体师生智慧和力量的校志,在校史馆建成后,生动地呈现在公众面前。学校56年的发展历程、先后12任校长的名录、近200名教师的名录跃然于馆,近4000名学子的名单按年度学校招生情况排列,校园生活照片一一展示,让大家看到一个真实、全面、立体的大井学校。

建造校史馆的工作于2024年正式启动。得知要建大井学校校史馆的消息,众多从这里走出去的师生都积极响应,通过微信群迅速筹集到建设款项。而在王昆的脑海中,经过近两年的酝酿之后,大井学校校史馆的模样早已清晰。铺院砖、换窗户、粉刷墙体,定制沙盘、制作展板、陈列文物……在他的组织和参与下,各项工作有条不紊地推进。半年后,大井学校校史馆全面落成。

“前不久,我们举办了一个简单的校史馆揭牌仪式,许多师生前来参加。大家一边参观,一边畅谈,仿佛又回到了曾经的校园时光。”王昆说。

建校史馆的想法就这样产生了,但建馆的主要任务是编撰一部较为完善的校志。由于撤校后无人管理,大井学校的档案流失殆尽,王昆便开始四处搜寻学校相关资料,并到实地进行考察论证。历时近三年时间,他终于完成了一份较为翔实的《大井学校志》。“这份校志可以说是老师和学生们的回忆集合而成的。只要遇到不清楚、不确定的内容,我都会多方打电话咨询核实,或亲自去考证,确保拿出一份经得起检验的校志。”王昆说。

据了解,在大井学校存在的56年中,先后有200多名教师在这里任教,培养学生近4000人。教师们接续奋斗、有教无类,学生们吃苦耐劳、勤奋认真,近半数的学生从这里考入大中专院校,形成了独有的“蓿亥图现象”。

如今,王昆仍在查漏补缺,不断完善校志。

同时,他正着手将师生们关于大井学校的记忆、感怀以及校史馆内陈展的文字和实物资料等编撰成册,书名定为《遥远的风华》。

## 达拉特朝聚眼科医院开展爱眼日公益活动

本报讯(记者 王雅卓)近日,达拉特朝聚眼科医院开展以“关注普遍的眼健康”为主题的爱眼日公益活动,为达拉特旗人民送上“光明福利”。

活动现场,达拉特朝聚眼科医院大厅排起长队,导医人员穿梭引导,各检查区域高效运转。青少年安静地等待视力检测,中老年人仔细询问检查流程,医护人员耐心服务,现场井然有序。

活动中,朝聚眼科医院不仅为患者提供免挂号服务,还有6项专业的眼科免费检查项目,包括视力、裂隙灯、验光、干眼、眼压、欧堡检查,全方位守护群众的眼部健康。资深眼科专家还围绕常见眼病的预防、治疗和日常护眼知识等,结合青少年、老年人用眼特点,开展眼科知识科普讲座,现场群众积极举手提问,专家耐心细致解答,帮助大家掌握正确的护眼方法。

“这个活动真是太好了。朝聚眼科医院为我们进行全面检查,医生们特别有耐心,检查完还

给我们普及护眼知识,现在我也知道眼睛健康有多重要了,以后可得好好保护眼睛。”参加活动的何映香感慨道。

据了解,达拉特朝聚眼科医院自2017年2月建院以来,累计进行近3000场义诊活动,覆盖群众10万余人次。此次活动,达拉特朝聚眼科医院通过免费检查和科普讲座相结合的方式,聚焦近视、屈光不正、白内障等重点眼病,关注青少年儿童、老年人两大重点人群,切实将眼健康知识传递给群众,让更多人认识到科学护眼的重要性。

达拉特朝聚眼科医院院长杨传文表示,眼睛是心灵的窗户,全生命周期的眼健康管理至关重要。希望通过这次公益活动,让更多人意识到眼健康的重要性。今后,医院将继续开展义诊活动,用专业的医疗技术为达拉特旗人民提供更好的眼健康诊疗服务。